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АТМОСФЕРНА ГІГІЄНА: ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ 

ЗДОРОВ’Я У ПОВІТРЯНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

 

Анотація. Атмосферна гігієна є науковою дисципліною, яка досліджує 

вплив стану повітряного середовища на здоров’я людей та екосистем. Вона 

зосереджена на вивченні забруднення повітря, джерел шкідливих викидів, їх 

розповсюдження, а також на розробці заходів для зниження концентрацій 

небезпечних речовин в атмосфері. Основною метою атмосферної гігієни є 

збереження та покращення якості повітря з метою забезпечення здоров’я 
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населення, зменшення ризиків захворювань, пов’язаних із забрудненням, та 

охорона навколишнього середовища. 

Ключові слова: гігієна, повітря, повітряне середовище, атмосфера. 

 

Гігієна повітряного середовища - це наука, що вивчає вплив 

атмосферного повітря на здоров'я людини та оточуюче середовище. Вона 

охоплює різноманітні аспекти, такі як склад повітря, його якість, забруднення, 

вплив на організм та заходи для підтримання та поліпшення якості повітря. 

Моніторинг та аналіз складу атмосферного повітря представляють собою 

вельми важливе завдання, оскільки якість повітря безпосередньо впливає на 

здоров'я людей, екосистему та загальний стан екології планети. Одним з 

вирішальних аспектів цього процесу є ідентифікація та вимірювання 

різноманітних забруднюючих речовин, які можуть походити з різних джерел та 

впливати на атмосферу різними способами. [1, с. 32]. 

Забруднення атмосфери може виникати внаслідок хімічних, фізичних та 

біологічних джерел. До хімічних забруднюючих речовин відносяться діоксиди 

сірки та азоту, вуглеводні, важкі метали, озон і інші. Діоксиди сірки та азоту, які 

переважно походять від промислових викидів та автотранспорту, можуть 

призводити до кислих опадів та інших негативних наслідків для навколишнього 

середовища та здоров'я людей. 

Вуглеводні, такі як метан і бензин, є складовими викидів автомобілів та 

промислових процесів і можуть впливати на клімат. Важкі метали, такі як ртуть, 

свинець та кадмій, є токсичними речовинами, які можуть накопичуватися в 

ґрунті та воді, що призводить до серйозних наслідків для живих організмів. 

Озон, який в атмосфері розташований на великих висотах (стратосферний 

озон) та на рівні землі (тропосферний озон), може бути як корисним, так і 

шкідливим. Стратосферний озон захищає Землю від ультрафіолетових променів, 

але тропосферний озон утворюється в результаті хімічних реакцій між оксидами 

азоту та вуглеводнями, і може бути шкідливим для здоров'я та екосистеми [3, с. 

125].  
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Моніторинг цих речовин дозволяє визначати рівні забруднення, виявляти 

джерела викидів, впроваджувати заходи для зменшення забруднення та 

вдосконалювати стратегії екологічного управління. Передові технології, такі як 

сучасні сенсори та системи моніторингу, роблять цей процес більш точним та 

ефективним, сприяючи збереженню природи та забезпеченню сталого розвитку 

[2, с. 15]. 

Вплив забруднення повітря на здоров'я людини є складним та має 

різноманітні наслідки на фізичне та психічне благополуччя. Розглянемо 

детальніше, як впливає забруднення повітря на дихальні органи та серцево-

судинну систему, які захворювання можуть виникнуть в організм і [1, с. 58]: 

• Дихальні захворювання: 

Забруднене повітря містить частки та гази, які можуть викликати 

захворювання дихальних шляхів. Дрібні частки можуть проникати глибше в 

легені, спричиняючи запалення та подразнення. Результатом можуть бути такі 

захворювання, як бронхіт, пневмонія, хронічна обструктивна хвороба легень 

(ХОЛЛ) та інші. 

Основні види забруднюючих речовин, які можуть впливати на дихальні 

органи, включають: 

Тверді частки (PM10 та PM2.5): Ці дрібні частки можуть проникати глибоко в 

легені та викликати запалення легень. Вони також можуть збільшувати ризик 

розвитку хронічних захворювань легень, таких як хронічний обструктивний 

захворювання легень (ХОЗЛ) та бронхіт. 

Озон (O3): Високі рівні озону можуть подразнювати легені та викликати 

проблеми з диханням. Довготривала експозиція може призводити до погіршення 

астми та інших захворювань дихальних шляхів. 

Діоксини і фурани: Ці токсичні речовини можуть викликати різні проблеми з 

диханням та впливати на імунну систему. 

Діоксид сірки (SO2) та діоксид азоту (NO2): Ці речовини можуть викликати 

подразнення дихальних шляхів та збільшувати ризик розвитку захворювань, 

таких як бронхіт та пневмонія. 
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Вуглеводні та летючі органічні сполуки: Забруднення повітря від 

промислових викидів може містити різні токсичні хімічні речовини, які можуть 

подразнювати дихальні шляхи та викликати алергічні реакції. 

Наслідки забруднення повітря для дихального здоров'я можуть бути 

особливо серйозними для дітей, літніх людей та осіб зі здоров'ям чутливими 

дихальними системами. Люди, які вже мають захворювання легень, такі як астма 

чи ХОЗЛ, можуть бути особливо вразливими перед впливом забруднення 

повітря. 

Для зменшення впливу забруднення повітря на дихальне здоров'я, важливо 

приймати заходи до зменшення викидів забруднюючих речовин, підтримувати 

чисте довкілля та дотримуватися рекомендацій з охорони дихального здоров'я [1, 

с. 67]. 

• Серцево-судинні захворювання: 

Деякі забруднюючі речовини, такі як оксиди азоту та певні важкі метали, 

можуть викликати або погіршувати серцево-судинні захворювання. Це може 

включати артеріальну гіпертензію, ішемічну хворобу серця, інфаркт міокарда та 

інші 

Основні впливові фактори включають: 

Токсичні частки (PM2.5 і PM10): Дрібні частки забруднення повітря можуть 

потрапляти в організм через дихальну систему та досягати кровоносної системи. 

Це може викликати запалення та подразнення судин, сприяючи розвитку 

атеросклерозу та інших серцево-судинних захворювань. 

Озон (O3): Високі рівні озону повітря також пов'язані зі збільшеним ризиком 

серцевих проблем. Озон може сприяти окислювальному стресу та впливати на 

функцію судин. 

Діоксид азоту (NO2) і діоксид сірки (SO2): Ці речовини можуть також 

викликати запалення та подразнення судин, сприяючи атеросклерозу та іншим 

серцево-судинним захворюванням. 
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